

规范化执法、差异化监管、专业化服务,通州区应急管理局多点发力——

为优化营商环境擦亮安全底色



近日,通州区应急管理局召开2025年工作务虚会,系统梳理过去一年在优化营商环境方面的工作情况,并为做好今年的营商环境优化工作定方向、明路径。

近年来,通州区应急管理局坚持“服务先行,执法后置”的工作思路,以专业化服务、差异化监管、规范化执法为重要抓手,推动各项工作举措落到实处,为打造“万事好通”营商环境品牌贡献通州力量。

规范化执法

擦亮营商环境金招牌

“有了这份告知书,我们对于哪些可以作为裁量减轻事项有了全面了解,我们会依据这份告知书,积极如实提供相应的佐证,争取最大限度地从轻处罚。”近期,先锋街道某纺织公司主要负责人在收到通州区应急管理局制作的《自由裁量适用权利义务告知书》后表示。

法治是最好的营商环境,打造法治营商环境离不开规范化执法和高素质的执法队伍。近年来,该局深入开展执法能力提升工程,聚力规范涉企行政执法行为。

以季度为周期,该局组织各镇(街)

(道)法治联络员开展能力培训,建立健全法治联络员培训制度,将案卷评查作为固定议题,通过“一期一主题”的形式,先后围绕“查封扣押”“打非治违”“刑行衔接”“移送执行”等重难点问题,邀请顾问律师、监察人员、司法骨干上台授课,强化短板弱项,夯实法治根基。

秉持“从执法案件中来,到执法案件中去”的工作理念,甄选10类典型案件,配套制作调查询问笔录、处罚告知书等25种执法文书,汇编成111页具有通州特色的典型案例调查询问参考,将“询问怎么问、文书怎么写、案子怎么办”讲深讲透,为基层执法提供参考和指引。

严格对照新出台的省自由裁量基准制度,该局修订完善《裁量因素补充说明》,规范分子分母取值,减少裁量随意性。积极借鉴兄弟单位经验做法,制作《自由裁量适用权利义务告知书》,列明裁量系数,告知权利义务,切实保障相对人知情权,做到裁量事项心中有数,裁量因子应给尽给,以裁量过程公开化助推执法办案规范化。

差异化监管

提升营商环境安全度

“通过这份检查必查清单,做到较大以上风险点全覆盖,重大隐患排查无死

角。这种突出重点、直击要害的检查模式,能够有效防范安全生产事故的发生,让我们很安心,心里很踏实,可以放心大胆地开足马力搞生产。”五接镇某船舶工程有限公司总经理在接受安全检查时表示。

近年来,通州区应急管理局采用“两单制”监管模式,打出了一套宽严相济的监管组合拳,实现生产与安全“双轮齐转”,跑出了营商环境“通州速度”。

落实首违不罚制度,激发企业敢干活力。2024年2月,该局印发《在安全生产领域推行首次违法行为不予行政处罚的实施意见》,将17项轻微违法行为列入《首违不罚事项清单》,制作《整改承诺书》《行政指导书》等3类范式执法文书进行配套使用,拓宽容错区间,完善容错机制,给足企业投资经营安全感。2024年共67个案件适用“首违不罚”,免罚金额50余万元。

同时,落实违法必罚制度,筑牢发展安全屏障。该局印发《“检查必查、违法必罚”事项清单》,将10类安全隐患列为必查必罚事项并同步录入省执法系统数据库,实现必查事项“一键生成”,花大力气整修改治重大隐患,2024年共57个案件适用必查必罚制度,有效激发企业安全生产敬畏心,切实以安全环境之“稳”促营商环境之“优”。

专业化服务

打造营商环境“强磁场”

“这份宣传折页很有针对性,不仅指导我们企业该如何管理特种作业人员,也告诉我们员工该如何申领操作证,如何查验证件真伪。我们会对照手册开展

自查自纠,并组织全体员工结合手册开展学习,确保做到合法合规生产经营。”近日,辖区某啤酒有限公司安全总监收到通州区应急管理局制作的特种作业科普三折页等宣传材料。

制作动火作业警示教育片、特种作业科普三折页、“厂中厂”安全生产指南等宣传材料,丰富宣教载体,做到言之有“物”,是通州区应急管理局聚焦民生重点工作,打好专业化服务“组合拳”的生动体现。

该局抓实普法宣教、法制审核、考点考务等工作,不仅当好法律政策的“讲解员”、公平正义的“守门员”,还当好每位考生的“服务员”。

以“百团进百万企业千万员工”和每月15日集中培训为契机,该局开展了“新法新规进企业”活动,组织领导干部、执法人员进企业、入车间开展普法宣讲,推动普法工作起来、动起来、落下去。

该局以省执法系统为模型,总结形成法制审核“三观四步”线上审核法,提升法制审核质效。充分发挥法制审核过筛把关职能,2024年共审核案件266个,59个案件转入集体讨论程序,顺利完成5个案件的公开听证工作,努力让相对人在每一个执法决定中感受到公平正义。

此外,通州区特种作业考试点还坚持“一制度一指引一本账”工作法,先后制定考点责任包干区制度、理论考试工作指引、考点精简版台账,不断规范考务服务,持续优化考场环境,2024年共接待考生5920人次,加开理论考试4场,确保报名考生应考尽考。

本报记者 徐爱银
本报通讯员 张剑锋

海安开展“三知三解”集中服务联系月活动

提升流动党员管理质效

本报讯 (通讯员 张劲鹏)连日来,海安市抓住流动党员春节期间集中返乡契机,组织开展“三知三解”集中服务联系月活动,推动流动党员在“建设他乡、服务老乡、反哺家乡”中亮身份、作贡献、建新功。

“引流”知党音,解思想所惑。海安高新区党工委着力破解流动党员学习难到位、活动难开展等问题,通过搭建指尖课堂“云窗口”,依托云小河直播间、村居远教站点等载体,专门为流动党员推送党的理论知识、党员电教片等专题栏目4期,让流动党员随时随地都能接受党性教育。

“聚流”知乡情,解发展所需。流动的党员就是流动的资源。在雅周现代农业园内,稻鸭共作、无土栽培等先进技术给现代农业生产插上了“科技翅膀”,雅周镇党委组织流动党员实地探访园区内天成生态智慧蛋鸡产业园、蓝莓种植基地等产业项目,向流动党员更好地展示家乡的新面貌、新变化、新发展。

“暖流”知心声,解生活所忧。为更好地联系关爱未返乡的流动党员,墩头镇通过“寄家信”“微视频”等方式,及时了解流动党员的思想动态和生活状态,传递组织声音,送达组织关怀。“大年初一大早就收到了家乡党组织的祝福视频,真喜庆。”未返乡的流动党员章辰红观看“新活力”拜年视频后,感到心里暖洋洋的。

通州三甲社区居民张玉芳43年如一日帮助身边困难群众——

她用善举诠释“邻里守望”

2月19日清晨6时许,天气微冷,通州区二甲镇三甲社区居民张玉芳家的厨房里早已热气腾腾。等早饭齐备,她拎上装满的保温桶来到邻居柳和选家,熟练地扶起柳和选,一勺勺给她喂完饭,再烧上几壶热水,细细地帮忙擦身、按摩。这样的流程,从2008年延续至今。

今年77岁的柳和选是三甲社区困难户,2008年因一次意外导致终身瘫痪在床。面对老来巴交的丈夫和有智力缺陷的儿子,还有自己高额的治疗费,当时的柳和选感到深深的绝望。

身为村民组长的张玉芳知道这一情况后,主动上门解困:“不要怕,只要我在一天,就不会让你们饿肚子。”离开柳家,张玉芳立即发起为柳和选捐款的活动,短短3天募集善款4000多元。平日里,张玉芳还帮柳家买米买油充煤气,抽空在柳家闲置的菜地种上了蔬菜。

2017年至2021年,柳和选的丈夫、儿子相继因病去世。张玉芳再次发动群众捐款1万多元,帮助柳和选料理了家人的后事,并多次安慰、劝说:“放宽心,以后你的生活我来负责。”正是这句承诺,让她从最初的“接济”变成对柳和选生活的全面“接管”。17年来,张玉芳帮柳和选买药、买菜、做饭、洗衣、打扫卫生……就像家人一样,无微不至地照顾着她的生活。

张玉芳的“家人”还有很多。

1982年,同村的孤寡老人苏桃桃瘫痪在床,却不想住进养老院。张玉芳毅然站出来承诺“有我一口饭就有您一口”,她每天帮助苏桃桃整理床褥、端送热饭,冬洗被子、夏刷凉席,直至老人安详离世。直到现在,张玉芳夫妇依旧会在清明期间给苏桃桃扫墓。

1985年冬夜,村民管仲芝突发哮喘。接到其家人的求助,张玉芳顶着风雪将管仲芝送往医院,跑上跑下办理住院手续,还垫付了医疗费。住院期间,张玉芳每天都去医院送餐,直到管仲芝康复出院。

谁家吵架了,张玉芳主动帮忙调解;谁家需要粮食种子,她又会主动赠予;村里哪些老人独居,哪些老人无儿无女,哪些老人居住条件差,哪些老人吃鱼虾、鸡蛋过敏,哪些老人爱吃红烧肉,没人比张玉芳更清楚……每次遇到需要帮助的村民,张玉芳总是毫不犹豫地挺身而出。大家遇到困难,第一个想到的,也是找张玉芳。43年来,张玉芳先后帮助患病邻里、困难村民等20多人,为他们筑起遮风挡雨的温馨港湾。

在张玉芳的影响带动下,儿孙、邻居都成了“星星之火”,在二甲土地上燃起“燎原星火”。

张玉芳家有张特殊的“值班表”:女儿负责定期送菜,儿子承包周末保洁,就连上初中的孙子也认领了“陪柳奶奶聊天解闷”的任务。这张汇聚了三代人的爱心排班表,见证着一个平凡的农村妇女以一己之力唤醒了家人的向善之力。

在柳和选家,邻居们自发形成“爱心接力”;邻居王婶送来棉衣;理发店小伙定期上门为柳和选理发;村医每个月及时送来消炎药,帮柳和选做基础检查……“从前觉得好人难做,现在发现好人就在身边。我也要尽己所能,帮助身边需要帮助的人。”“95后”村务工者毛雯静受张玉芳事迹感染,组织30多名志愿者定期为社区的孤寡老人理发修甲。

每个人都在用实际行动,诠释爱的传承与延续。对此,张玉芳欣慰又自豪:“我做这些事情从来没想过要获得什么回报,只要我还做得动,就会把好事做到底,关心帮助邻居。”

本报记者 徐爱银 本报通讯员 季玉雯

如皋市监局白蒲分局 开展廉洁主题读书会

本报讯 (通讯员 马佳丽)近日,如皋市市场监督管理局白蒲分局党支部开展了“清风伴读 书香润廉”廉洁阅读主题读书会。

读书会上,党支部书记带领大家一起学习《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》等,并分享学习感悟,“好的家风家教可以给予家庭成员源源不断的动力,树立良好的家风,自己必须率先垂范,做出榜样。”

随后,3名青年干部进行了《闲来笔潭》《清风传家》《永不褪色的“传家宝”——谷文昌家风故事》等好书推荐,分享了各自阅读书籍的所思所想,同时结合工作中的所思所感,与大家探讨交流。

海安墩头镇双新村 网络安全宣传进企业

本报讯 (通讯员 蒋俊兵)近日,海安市墩头镇双新村网信工作站工作人员走访辖区企业,开展网络安全宣传活动。

工作人员对如何进一步做好数据备份和恢复、密码管理等方面展开细致讲解,引导企业规范网络使用行为。

工作人员发放宣传资料,同时从典型案例入手详细讲解了木马病毒对企业带来的危害,并就企业和群众关心的企业信息保护、招工兼职诈骗、电信网络骗局、企业信誉保护等方面的问题进行了现场解答。



修缮古建筑

23日,工人正在对如皋市东大街历史文化街区一处古建筑进行修缮施工。东大街距今已有八百多年历史,近年来,当地组织古建专业修缮施工团队,加速推进街区一批建筑、街巷、商号、当铺等文化遗存的修缮和保护,让古街焕发出新活力。

吴树建 章黎摄

社会主义核心价值观

富 民 文 和 自 平 公 法 爱 敬 诚 友
强 民 明 谐 由 等 正 治 国 业 信 善

